

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oserii garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierile nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 82.

Joi, 10 (22) Aprilie.

1886.

Brașov 9 Aprilie 1886.

Otto Hermann, mare deputat, mare profesor, mare academician și mare — deși nu neșu Ungur, avu gentileța a ne numi, într'un răspuns, ce l'a adresat unui fruntaș român, pe noi Români ardeleni, *trădători de patriă*.

Spunând adevărul, puțin îi pasă nației române ardelenesci de ceea ce cugetă un Hermann Otto despre ea. Dacă cu toate acestea punem în discuție adă espectorarea d-lui Hermann, o facem pentru că avem a-i mulțăm, că a lămurit situațiunea și a explicat-o cu esactitatea unui om, care este obișnuit a vorbi, cum se dice, „ex cathedra” — de pe catedră.

Nu spune nimic nou d. Hermann când susține, că aderenții programului conferenței române sibiene din 1881, cu alte cuvinte Români ardeleni ar fi „trădători de patriă. Avu't-am așa de dese ocașuni de-a ne vedea gratificați cu acest „frățesc” epitet din partea așa dișilor „patrioți unguri”, încât putem afirma, că nu ne mai face nici o impresie a-i auzi calumniându-ne astfel.

D-l Hermann e mare profesor și dacă nu ne înșelăm se ocupă cu gândacii și cu paianjini. D-sa trebuie să știe așadar ca naturalistă apretia aparițiunile în imperiul naturei, a trebuit să învețe încă din gimnasiu că: „gutta cavat lapidem, non vi sed saepe cadendo” — adică: picătura găurește piatra, nu prin puterea ei, ci prin aceea, că cade mereu, — trebuie să știe d. Hermann că urechia se obișnuiește cu sunetele și dacă îi vei răzni cuiva necurmat în urechi, la toate ocașiunile, că e „trădător de patriă”, aceste grozave cuvinte nu-i vor mai face în cele din urmă nici o impresiune.

Dacă prin urmare metodul d-lui Hermann și a colegilor săi unguri din dietă de a calumnia mereu își poate ajunge scopul față cu publicul maghiar, făcându-l în cele din urmă să credă, că în adevăr Români ardeleni nu sunt decât nise miserabili „trădători de patriă”, nu credem că și-l va pute ajunge vre odată față cu Români, pe cari în loc de a-i înspăimânta, aceste nedrepte și nerușinate acușări îi vor amări din ce în ce mai mult în contra actualului sistem de guvernare asupritor.

Ba, mai mult. Când trebuie să auzim în fiecare moment, că suntem „trădători de patriă”, pentru că ne iubim limba, portul și datinele naționale, pentru că cerem să se respecte câte o lege și să se delature abuzurile; când trebuie să auzim acea gravă acușare, pentru că Dumnezeu sfântul nu ne-a făcut după chipul și asemnarea celor dela putere, ca să sîmțim numai ceea ce sîmțim ei și să nu sîmțim ceea ce bate în inima noastră, atunci mărturisim că ne ținem chiar mândri de epitețele ce ni le dau teroriștii unguri în mânia lor despotică.

Am fi cu toate aceste răi patrioți, cum vrea să ne califice d. Hermann, dacă nu ni-am întrista, vedîndu răcirea în care se află d-sa, mare deputat opozițional, mare profesor și academician.

Îi mulțămim însă sincer și-i suntem recunoscători, pentru că d-sa este cel dintâi, care a pus cestiunea „trădărei de patriă” pe adevăratul ei tărâm.

Români ardeleni, dice d. Hermann, sunt „trădători de patriă”, însă numai după *terminologia maghiară*.

Ne place a auzi acesta din gura unei autorități ca d. Hermann Otto. D-sa ca bun docent știe bine distinge și astfel face deosebire între *terminologia maghiară* și între *terminologia umană*.

Ei bine, las' să fim „trădători de patriă” după terminologia maghiară, numai să nu încetăm nici un moment de-a fi adevărați patrioți și leali cetățeni după terminologia umană!

Negociările cu România.

Guvernul unguresc a numit delegați, cari să ia parte la tractările pentru încheierea convenției române, pe secretarul de stat *Matleco-vici* și pe consilierul de secțiune *Mihalovici*. Aceștia au și plecat la Viena, unde se fac tractările numai asupra amănuntelor importante principiale. În câte-va ședințe se vor fini tractările, deorece se va vedea îndată, dacă e ori nu nădejde să ajungă la un rezultat favorabil. „P. Ll.” spune, că în totu cazul amândou parlamentele încă în cursul acestei sesiuni vor lua dispozițiuni legale cu privire la un provisoriu mai scurt și mai lung, sau eventual vor trebui să imputernicească pe guverne în această privință, deorece un nou tratat comercial cu România nu se poate tracta în amândou legislativele înainte de toamnă.

Causele necazurilor noastre locale.

Dela pôlele Heniului, 1886.

(Urmare.)

Dacă străbați întregu ținutul fostului al II-lea regiment de graniță alii — ceea ce cu durere trebuie să constateți — că în toate comunele fii lui Israel se ocupă exclusiv cu cărcumăritul, măcelăritul, pităria, căraușitul și cu totu felul de negoțe ce trebuie să se practice și pe la satele românești, precum vânzarea de lămini, petrolu sau năphtă, cum îi dicu pe la noi, săpun, arome, sare, tăbac, opinci, cose, fier, oțel, cătrănițe, (chibrituri), pipe și vergele de pipe, grâu și păpușoi. La procurarea acestor articole nu se cere o sumă așa mare de bani, pre când prețul ce-l dă sormanul poporului mai cu seamă în bucate este îndoit și împătrat mai mare. Prin urmare poporul este lăsat în grația și disgrația acelor semii, cari se îmbogățesc pe contul și risicul lui, și pe lângă toate acestea nu alii nici un Român, care să se ocupe cu de aceste lucruri.

Dacă mai avem în vedere că câte furături se întâmplă prin sate, toate își iau inițiativa dela acești omeni, pentru că dând băutura la căi prașcăi de nopte îi îndemnă la furat, pentru ca să le aducă lor; dacă mai considerăm că oșpeții cei mulți, mai cu seamă Români, cari merg în toți anii la băile ori scadele minerale din St.-Georgiu Arieșu — ori de vă place mai bine D-Vostre ca să-i diceți cum nu iau diș grănițerii „Dombhat” — și la Valea Vinului, sunt siliți a mânca carne tăiată de un măcelar semitic, pâne, jimblă, covrigi și chifle dela pitar semitic și făcîndu vr'o excursiune cu căruța lui Brecher Nr. 3, sunt siliți a-și cumpăra salamă, brânză, verdețuri și alte trebuințose de mâncare era numai dela fii cei perciunați; apoi cu drept cuvînt trebuie să exclamăm că în ținutul fostului regiment românesc de graniță dela Năsăud nu se află bărbăți inteligenți cu inimă românească, pentru că dacă ar fi nu se poate presupune, că ei nu ar tînde a deștepta acestu popor bravu ca să se emancipeze de sub acestu rău, care-i atacă averea și onorea și care rîde la rădăcina naționalității lui ca molii la pielea trasă de pe oia:

Dér pardați-mă Domnilor mei! Pote că-mi veți dice că nu vorbesc adevărul pentru că ori și cine trece prin comuna Maeră poate vedea, dacă are ochi, că aci există o prăvălia românească a Românului Ilieșu, dér la o astfel de observare sunt siliți a vă răspunde că ne mănâncă rușinea vedîndu că și acestuia i-a fost rușine a-și pune firma românească, ci și-a spîndurat una cu timbru germanu „Gemischte Waaren Handlung Iliesch!”

Îți mai țipotesce inima de durere, când veți și o

chiar și sci, că sormanul plugar român, care ară, sémă, sapă, seceră, cosese și adună țiua nopte, pe când biete femeii mergu cu caierul în brâu și cu săhădacul în spate chiar și la lucrul câmpului, ca astelul nici timpul cât îl întrebuințează pe cale să nu trecă îndeșertu, numai pentru ca să sporască ceva câștigu pe sēma casei — toți de o potrivă lucră în sēma și contul altora, pentru că este silitu a-și vinde mai totă agonisela sa pentru plățirea dărilor și a altor imposita a le statului, precum și enormele cheltueli ale comunelor, unde au început a fi aleși ori substituiți sēu octroați astfel de omeni ca notarii, cari sunt străini și cu rele intențiuni față cu totu ce este românesc.

Și în alu cui folos este amăritul de Român silitu a-și lēpada pe nimica osteneala sa? În alu fiului lui Israel, la Domnul Moisa, Kachan, Itzig, Moritz, Puschkeles, Gewurtz, Iantel, Kantel, Mandel, Handel și căi alți venetici de prin Galiția, Marmația și Bucovina, ba chiar și din Podolia rusescă.

Dér apoi să-l ferescă Dumneșu pe fiul celu molaticu, imbrăncitu și impilat alu bravilor, rēboinicilor, eroicilor, sprintenilor și deșteptilor grănițeri de odinioară, să nu cuteze a cere prețulu convenitu alu mărfii sale, căci este insultat, bătut, ocărit și datu pe ușa afară, căci elu știe că nu are la cine 'și vinde marfa sa, decât la Jidanu, pentru că Românul nu cercă a-i face concurență, pentru că Românul inteligent s'a asociat mare parte cu elu ca să exploateze talpa țerei, pe plugarul român, și pentru că Românul inteligent alergă după carul care nu-l așteptă, după câte un os de rosu, care nu este nimeni îndemnat a i-l conferi de și ar fi demn după atita învătăură ce 'și-au adunat chiar și din științele cele mai noi, propuse de Feketefalusi alias Schwartzdorfer, Királykovi alias Königsstein toți neoași Maghiari de viță mai nouă.

Apoi când au ajuns unu fudul flămăndu român de scriitorășu pe lângă Măria Sa d-lu szolgabire Tatras, Gyulay, Tötöri, Zagyvai și căi alți mari și deștepti administratori, pentru că aceștia au învățat științele politice și de administrațiune încă înainte de a fi avut ceva de a administra, încă înainte de a fi zidit D-deu lumea, să veți cum se silește de a imita pe Domnu-sēu, să veți cum mi ț-lu alungă pe semenul sēu ca să vină mână ori poimane daru de acasă... pentru d-lu Măria Sa, astăzi însă să ajute a încărca vre-o căteva caru de gunoiu, căci locurile Măriei Sale trebuie gunoite, deorece de când s'a ștersu iobăgia nu li-au putut chivernisi, neavîndu prindere până când l'a pripocșit Inaltul guvern, care nu pote lăsa ca sângele din sângele sēu să piară ca unu Român.

Rădîmîndu păreții oficalor publice cu țilele întregi, pierdîndu-și timpul și puținica avere ce i-a mai rămasu, trecută ca prin urechile acului, la urma urmelor bietul om din popor ajunge de unde a pornit, să impacă, ori se lapădă de dreptul lui cel sfânt, pentru că nu are dela cine cere sanarea dreptului sēu știrbit, pentru că d-lu cancelistu de și e Român nu pote ajuta, căci lucrul stă la Măria Sa, și pentru că lui nu-i este ertat a sci mai multu decâtu sciă Măria Sa.

Astfelu lipsit de ajutorul trebuitoru, ne aflînduși sprijin, fiindu huiduit și alungat, spēsânduși și puținica avere ce-i rămăsese dela moși și dela strămoși, pentru a da băiatului sēu ceva învătăură spre a pute ajunge și elu domn între cei-lalți domni, ca să mai aibă de cine să ruga de vr'unu sfat bun, acum se vede că și fiul sēu, nepotul sēu este înlăturat și urgisit, pare că am trăi pe timpul lui Antioch Epiphanus sēu 230 de ani după mórtea aceluia, pe timpul lui Nero, când asprimea și crușimea persecuțiilor arunca lumea și pe credincioși creștini la desperări, la visiuni și la visuri*) și par'că toți s'au conjurat în contra plugarului român — pentru că multă inteligență română se pote numera între acești conjurați, deorece nu vedu prăpastia, în care se aruncă ca berbecii în apă, sunt de ideile lui Epicurianu, care credea atât de puțin în viitoru,

*) Veți Apocalipsa cea dintâi, sēu cartea lui Danielu.

în câtă nu afla de trebuință să mai lucre ceva și pentru băieții săi.

Ce să mai dicem de instrucția ce se dă băieților noștri în scolile susținute din sudorea protopărinților noștri? De instrucția din scolile susținute de stat nu vorbesc nimic, pentru-că aceea este stângace și po-cită, dăr vorbesc de scolile din fosta graniță, deși mi voră dice mulți că sunt pesimistă, că sunt ună sobolă dela sate, și tôte le critică.

Dăr' nu simțim d-văstră bărbăților de scolă, că băieții de grăniceră suntă mai rău tractați chiar decătă nise vite de cătră unii din acei fii ai grănicerilor, cari au eșit din opinea romănescă și au crescută cu stipen-dii grase, ér' din sudorea foștiloră grăniceră?

Mi susțină dreptulă în privința aceta a'mi face reflexiile mele cu altă ocaziune, de astădată dicită ce-loră ce merită, pentru-că nu toți suntă invidioși pe băiatulă de grăniceră, nu toți suntă tirani dela natură, nu toți disprețuesc pe omă și pe semenele său, suntă și avemă indiviți în corpulă didactică, cărora le datorimă totă respectulă și totă mulțămirea pentru munca ce-o pună ziua năptea lucrândă și muncindă pentru lumina-rea poporului, din care au eșit, dăr' suntă unii cătră cari m'ășu pută adresa cu cuvintele Salvatorului nostru Isusă Christosă: „Voi aveți lipsă se vă curățiți cugetele văstre, să incetați d'a face rău, să învățați binele, să căutați dreptatea, și apoi să dicită că sunteți fii inteli-genți eșiți din poporulă romănă, care are ună caracteră și o inimă mai nobilă ca rața sorelui!

(Va urma).

SCRILE ȚILEI.

Sinodulă ordinară ală diecesei Caransebeșului e convocată pe ziua de 20 Aprilie, Dumineca Tomei, în Caransebeș.

—x—

Prințulă de coronă Rudolf, care se află de pre-sentă în Dalmația, face dese plimbări în opinci. Se dice, că prințulă aflândă forte practicabile opincile a com-ndată mai multe părechă dela ună opincă dîn Ba-natū. — Se vede că nu-i patriotă.

—x—

Lui Pester Lloyd i se scrie din Bucuresci: „La serbarea întocmită cu ocaziunea deschiderii casinei austro-ungare ambasadorii Austro-Ungariei și Germaniei ca președinți onorifici, precum și reprezentanți ai mai tuturoră ambasadeloră din Bucuresci au luată parte, ér' ală treilea președinte onorifică, prefectulă poliției prin-țulă Moruzzi, și membrii guvernului invitați la serbare n'au luată parte scusându-se în modă îndatoritoră. Cu tôte astea a bătută la ochi neparticiparea a nici unui mem-bru din partiă guvernului cu atâtă mai multă, cu câtă membri d'ai opozițiunei, cărora nu li se pôte impu-ta amicițiă pentru monarhia austro-ungară au urmată în-vitării. Totă așa foile guvernamentale »Etoile roumaine« și »Voința națională«, care înregistrează cele ce se pe-trecă în sinulă coloniei franceze, n'au găsită vrednică d'a aminte măcară cu o vorbă despre serbare.“

—x—

La scola c. r. de cadeți din Timișoara suntă de ocupată 30 locuri de elevi pe anulă 1886/7. Cererile timbrate și instruite cu atestatele prescise să se trimită celă multă până în 25 Iuliu 1886 cal. nou la comanda numitei scole,

—x—

Din inițiativa mai multoră deputați, s'a depusă pe biuroulă Camerei romăne, scrie „Răsboiulă“, ună

proiectă de lege, care cere ôrecare protecțiunii pentru apele minerale și stabilimentele balneare din România. Aceste protecțiuni suntă: 1. A se scuti de vamă la in-trare totă materialulă necesară construcțiunei băiloră; 2. A se reduce cu 50 la sută tarifele pe căile ferate atât pentru transportulă apeloră minerale pe la diferite orașe din România, cât și pentru voiagiulă persôneloră care ar frecuenta băile romăne. 3. A se scuti de taxe fiscale, comunale și județene tôte apele minerale ce produce țera. Inițiativa fiindă de tótă lauda, nu ne îndoimă că Camera nu se va despărți fără să voteze acestă proiectă.

—x—

În comuna Polianu au intrată deunăzile lupi în curtea lui Mihailă Opranu și i-a mâncată două oi. Bes-tiile au fugită în țorile țilei, când vecinii au dată a-larmă.

—x—

Țiarulă »Romănulă« află că, îndată după Pași, mai multe familii israelite din Roman voră pleca la America. De ocamdată însă au luată drumulă pribegiei trei croitori și femeia unuia din ei de profesiă teleliță; și pentru ca lumea să nu-i uite, au luată ca suveniră: Croitorii tôte stofele și hainele care li se comandaseră de cătră mușterii; ér' telelița, mai multe giuvaeruri ce i se incredințase pentru a le desface, — Și asemenea ni-ghistoră mai pretindă și drepturi politice!

—x—

Congresulă corpului didactică din România s'a deschisă în Bucuresci. Congresulă ține trei țile d'arên-dulă și cestiunea ce se discută este: Organizarea înv-țământului primară urbană.

—x—

Pentru trenulă separată, care plēcă în 24 Aprilie n. la 4 ore 20 min. d. a. din gara centrală a Peștei la Fiume, se dau bilete tour și retour, cu o reducere de 50 procente la prezentarea biletului pentru excursiunea la Fiume, de cătră tôte stațiunile rețelei centrale a căi-loră ferate unguresci. Aceste bilete suntă valabile 14 țile și pentru folosirea tuturoră trenuriloră, afară de cele accelerate. Aceste bilete se dau în Brașovă numai în biuroulă orășenescă pentru bilete de drumă.

—x—

Sesiunea cameriloră romăne s'a prelungită până la 1 Iuniu.

—x—

Archiepiscopulă catolică din Bucuresci, Msr. Palma, cum află „Egyetértés“, a trimisă ună apelă la tôte au-torități publice și bisericesci din Ungaria în interesulă sprijinirii seminarului maghiară din Bucuresci.

Superlativulă născociriloră nerușinate.

Credeamă pân'acum că raportorii jidano-maghiari au dată probele cele mai tari despre talentulă loră de nă-scocire tendențiosă și despre nerușinarea loră. Renumele ce și l'au câștigat se vede însă că i-au împintenată să mērgă ună pasă și mai departe și să se întrecă ei pe sine, prezentându-ne superlativulă minciuniloră ce suntă în stare ale pune în cursă, sciindă că află ună publică așa de credulă.

În 4 Aprilie publică „Egyetértés“ o telegramă, ce dice că-i vine din Sofia, în care i se spune, că espulsa-tulă A. Ciurcu fostulă proprietară și directoră ală ția-rului »L'Independance Roumaine« ar fi predată în frun-tea unei deputațiunii prințului Alecsandru ală Bulgariei o adresă, în care prințulă e rugată să ocupe Dobrogea. Prințulă Alecsandru s'ar fi grăbită ai răspunde, că îndată

ce se va învoi parlamentulă romănă (sic), va ocupa Do-brogea.

Aceste absurdități se continuă în fruntea numărului dela 18 Aprilie ală lui „Egyetértés.“ Acum deodată pri-mesce acestă fôia nu dela corespondentulă său din Sofia, ci dela celă din Belgradă următorea scrisore:

»Din bunăvoința unui diplomată eminentă, sosită aici eră din Bulgaria, suntă în pozițiune a publica adresa iredențiștiloră espulsați din România, său mai bine țisă adresa lui Ciurcu și a soțiloră săi predată în limba fran-ceză și romănă principelui Alecsandru ală Bulgariei. Autorulă adresei este Ciurcu fiulă, fostulă proprietară și redactoră ală țiarului din Bucuresci »Indép. Roumaine«. Adresa sună astfelă:

„Înălțate principe, nemuritorule căpitană! Amă ven-ită la Înălțimea Văstră, ca să ne esprimămă omagiale și să Vă rugămă cu celă mai adencă respectă, să bine-voiti a ocupa Dobrogea cu forță armată și s'o incorpo-rați cu Bulgaria unită ca pe o provinciă autonomă în-zeștrată cu drepturi autonome, sub domnirea Înălțimei Văstre.“

„Nu ne priviți, Înălțate principe, ca trădători de patriă, pentru că ca Romăni Vă rugămă să binevoiti a anexa Dobrogea.

„Dobrogea nu este ținută romănă, său mai bine țisă, n'a aparținută niciodată nici Valachiei, nici Moldo-vei. Decă Romăni au dreptă la Dobrogea, atunci acestă dreptă ne compete numai nouă, nouă Romăniloră din Transilvania pentru că Romăni ardeleni (sic!) suntă aceia, cari de veacuri întregi locuescă deosebitele ținuturi ale Dobrogei, trăindă numai ca păstoră.“

»Decă Înălțimea Văstră veți fi atâtă de milostivi a săvērși rugarea noastră profundă, anexarea Dobrogei, Vă asigurămă, că Dobrogea în decursă de doi ani va avē mai multă de ună milionă de locuitori romăni sir-guincioși. Sate și orașe se voră ridica cu iuțelă de sub pământă; agricultura, comerțulă și industria va înflori și domnitorulă fericită ală acestei provinciă fericite a'ți fi Înălțimea Văstră.“

Repețindă cu celă mai adencă respectă profun-da noastră rugare, suntemă și rămănemă cei mai ple-cați servi ai înălțimei văstre. 13 Martie 1886.“

(Subscriși 800 Romăni, precum se susține, cu mâna loră propriă.)

»Despre Ciurcu — dice „Egyetértés“ — cetimă în „N. Fr. Presse,“ că petrece de mai multă vreme în Pa-risă. Așadēr cuprinsulă telegramei noastre de eră ar tre-bui să se îndrepte, că Ciurcu n'a fostă conducătorulă deputațiunei, care a predată adresa de mai susă princi-pelui Alexandru, ci numai autorulă și, precum și co-respondentulă nostru din Belgradă ni-lă amintesse nu-mai ca pe autorulă adresei. Pôte că predarea adresei s'a întemplată mai de multă, după cum ne dovedesse și datulă adresei.“

Adevărulă este că auctorulă acestei adrese se pre-âmbă pôte pe stradele Peștei, ba pôte că șede chiar la masa redacțională a lui „Egyetértés.“ Li facemă com-plimentele noastre.

Francia și Germania.

„Politische Korrespondenz“ e informată din Berlină, că în timpulă de față domnesce în Germania, și anume atâtă în cercurile politice datătore de tonă, câtă și în poporațiune o dispozițiune neamicală față cu Francia. Causa e, dice numita fôia, curentulă șovinistică ce se manifestă totă mai desă și mai violentă în Francia și care dovedesse, că oră ce silință d'a se restabili ună rap-ortă amicală durabilă cu Francia e zadarnică. Francia voesce pacea durabilă numai pentru prețulă Alsației-Lotaringiei, și Germania trebue prin urmare să aștepte ună atacă din partea Franciei, îndată ce situațiunea se va înfățișa astfelă, ca Francezii să pôta spera, că voră eși învingători dintr'o luptă cu Germania. Acetă dispozițiune

FOILETONŪ.

Călătoria lui Stanley prin Africa centrală.

(Urmare.)

Văi drăgălașe și bogate de apă variau cu deluri nu prea înalte, și dumbrăvi isolate, cu giungle*) dese. Pe înălțimi înflorea baobabulă,**) eră văile erau aco-perite cu diferite specii de palmi. Din când în când convoiulă da de vre ună sată de Negri mai mare său mai mică, ai cărui locuitori îlă primeau cu mai multă său mai puțină prietenă. Indigenii spuneau, că mai spre miadă-năpte trăiescă o mulțime de lei.

De aici înainte drumulă ducea poste vârfulă ună șiră de deluri într'ună platon estinsă. Pe acestă pla-ton păseau cete numărôse de antilope.

După cât-va timpă dete caravana și peste o cetă de zebre. Nu fără ostenelă isbuti Stanley să mpusce două din aceste animale atâtă de fricoșe și de prevē-țtore. Strămbănogulă de Jack își potolă de asemenea pofta sa de a umbla după vênată. Elă urmări într'una

zebrele, și numai târziu se întorse ostenită de totă și plină de sângele prădeii, ce făcuse stăpănulă său.

În aceeași țilă cătră sară călătorii noștri zăriră nise animale selbatice, pe care le ținură cu toți de lei. Stanley slobozi pușca într'unulă; leulă însă, său ce va fi fostă, scăpă,

Caravana înainte într'aceea totă mai spre apusă. După ună drumă îndelungată printr'o pustiă estinsă, ajunse din nou într'ună ținută locuită și plantată cu tamarinți,*) baobabi, arbuști de bumbacă și cu smo-chini.

Cu părere de rău observa Stanley, că aprôpe în fiecare țilă desertau câte căți-va dintre Vangvana și dintre Vanyomvezi. Desertatorii nu se duceau numai cu banii primiți la plecare, ci și cu armele date loră spre întrebunțare. Numărulă loră se urcase la cincî-deci. Numai prin luarea unoră măsură energice îi suc-cese lui Stanley să pună o stavilă ôre-care acesteii adevărate nenorociri.

În 23 Decembre începură ploile tropice așa de repede și cu atâtă strășnică, încătă o vale sécă și aco-perită cu năsipă, prin care tocmă treceau călătorii noștri, se prefăcu în mai puțină de o jumătate de ciasă într'ună rîu mare și de totă repede. Acum se începe

pentru Stanley și pentru ômenii săi ună restimpă de lipsă și de necazuri nespuse.

„Mă aflu,“ scrie Stanley cătră ună prietenă ală său în țioa de Crăciună, a. 1874, „într'ună cortă de 2-13 metri lată și 2-44 metri lungă. Cortulă este spri-jinită în mijlocă de ună pară înaltă. De ôre-ce eră a plouată tótă țioa, am trebuită să-lă pună pe pământulă udă. De locă uscată nici vorbă nu pôte să fiă. Pă-reții cortului suntă măzgăliți cu noroiu, ér' pânza de de-asupra atărnă în josă plină de apă. Eu ședă în-tr'ună pară, cum a dată D-țeu, numai cu-o urmă de de-asupra noroiului și gândurile mele se facă din ce în ce mai triste. La drumă plôia este de totă neplăcută. Piciorulă alunecă în lutulă înmuiat și pachetele, udân-du-se, se facă cu multă mai grele. Multe din mărfuri s'au stricată de jumătate. Nouă ne e rece, și uțați fiindă până la peelă, să n'țelegă, că trebue să fimă rău dispuși. Afară de aceta trebue să suferimă în cât-va și fôme, de ôre-ce în acestă anotimpă lucrurile de mâncare se găsescă mai greu și prin urmare trebue să ne mulțumimă cu porțiunile de jumătate. În Decem-bre, fiindă timpulă sēmēnatului, ômenii rămănă cu bu-cate de totă puține, și noi trebue să le plătimă cu ună preță îndecită. Și așa însă sântemă bună bucuroși, că le putemă căpeta. Eu însu'mă de țee țile n'amă vē-țută în ochi nici măcar o bucățică de carne. Mânca-

*) Giunglă se numesco ună petecă de pământă mai multă său mai puțină mocirlosă, acoperită cu trestiiă său cu tufe.

**) Baobabulă este ună arbore din familia malvaceeloră, ale cărui fructe și foi se mănăncă.

*) Tamarinulă este ună arbore din reginulă căldurôse, care produce ună fructă cu gustă aeriu.

întru cât privește pe Germania, nu se poate desemna pentru moment ca îngrijitor, dar continuându-se a fi mereu nutrită s'ar pute produce o încordare în relațiile oficiale dintre Franța și Germania

Pare-ni-se că Germania, cu toată tăria ei, prae se spari de toate gogorițele, pe când Francezii, cei slabi, iau peste picioru asemenea spaime. Acesta s'a dovedit cu ocaziunea discursului lui Bismarck asupra legii socializatorilor. Diarele franceze și-au risu de spaimele puternicului cancelar.

Katkoff și cestiunea Rumeliei.

Cunoscutul bărbat influent în Rusia, Katkoff, publică în ziarul său „Vjedomosti” din Moscova, un articol, din care putem vedea ce părere are el despre modul cum s'a rezolvat cestiunea rumeliotă și despre amicitia cu Austro-Ungaria și cu Rusia. E'tă în resumatul articolului:

Prințul Alecsandru a obținut totu ce a voit și protocolul din Constantinopol e o victorie pentru el. Și totu mai voru unii să considere acesta ca o victorie a Rusiei, căreia nu'i rămâne decât să mulțămescă și să fiă recunoscătoare amicilor ei. În adevăr, ce victorie! Europa de dragul Rusiei a sancționat un act îndreptat contra Rusiei, o operă a trădării contra acesteia și a țării liberate cu sânge rusesco. Ne-a tratat ca pe un copil. Bulgaria a transformat-o în vatră battenberică și crede că Rusia va fi recunoscătoare.

Noi credem, că Rusia și-ar apere mai bine demnitatea și va da sa în lume, decât ar uita cultul pentru Europa și nenorocitul concert european. Anglia în locul nostru ar fi lucrat altfel. Nu s'ar fi adresat Europei și n'ar fi scrisu protocoale. Ar fi trimisă o escadră în apropierea Dardanelor și ar fi provocat pe Porta să ocupe Rumelia, și prințul Battenberg de multu n'ar mai fi nici în Rumelia, nici în Bulgaria. Și decât Anglia s'ar fi temut a lucra pe propria'i răspundere, ar fi îngrijit ea să aibă un aliat. Numai noi alergăm totu la concertul european. Ar fi fostu mai demn și mai cu scop să protestăm și să ne păstrăm libertatea de acțiune. O astfel de atitudine ar fi făcutu o mai bună impresiune asupra tuturor partidelor, decât a acelui protocol, care sancționează un act de jaf, înșelăciune și trădare. Decă Rusia ar declara, că e pentru unirea Rumeliei și Bulgariei, dar nu sub prințul Battenberg, o asemenea declarație din partea Rusiei ar fi convingătoare.

Și nici nu scim, de ce Rusia, din considerațiune pentru concert, se ia parte la demonstrațiunea internațională contra Greciei, care până acum nu s'a făcutu vinovată de nimic și n'a călcatu nici un tratat. Cu prințul Alecsandru, care a aprinsu revoluțiunea și a năvălitu într-o provincie străină, diplomația noastră face ceremonii și intră în tractări cu el! În loc să restabilească status quo, îl lasă ca regent al Rumeliei. Și Greciei, care și ridică acum pretensiunile sale, i se pune pedecă cu toată energia.

Acum după ce s'a scrisu protocolul și comedia Battenberică s'a rezolvat, ascultați numai, ce concert de observații veninoase, batjocoritoare se intonează în presa europeană, anume în cea din Berlin, Viena și Pesta! Lingușirile pentru Rusia au amuțit deodată în presa Vieneză. A doua zi după subscrierea protocolului Ristică a fostu ărași gonit și în Filipopol a fostu bătut unu din cei mai buni patrioți și unu amic al

Rusiei, d-lă Burmow (fostu ministru-președinte bulgar. — Red. »Gaz.«)

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz. Trans.«)

VIENA, 21 Aprilie. — Eri s'a ținut a doua conferință preliminară în afacerea tratatului comercial român, la care au luat parte, pe lângă reprezentanții ungari și austriaci și reprezentanții români Ferechide și Ghica. S'au desbătut toate cestiunile principiare. Din partea Austro-Ungariei s'a datu totodată declarațiunea, că ce concesiuni pot face României amândouă țările. Adă în 21 Aprilie se va ține în totu cazul ședința din urmă, în care se așteptă și declarațiunea reprezentanților români.

PARISU, 21 Aprilie. — Camera a primitu cu 331 contra 214 voturi proiectul de lege privitoru la esposițiunea din 1889 ca basă a debaterii speciale.

DIVERSE.

Unu proces cu șorecii. — Mercuri, 2 Aprilie, s'a judecatu la Secțiunea III-a a tribunalului Ilfov, unu proces, care venea în apel, dela judecătoria Ocolului III-lea din Bucuresci. Specia era foarte caraghioasă! Procesul era între doi vecini. Primus posedă unu locu viran și ne îngrăditu la spatele caselor lui Secundus. Acestu locu, mai anteu prin pozițiunea lui naturală, formeză o pantă cu valea în spatele caselor lui Secundus, ceea ce face că toate apele ploilor de pe locul lui Primus se scurg și se prelingu pe ăidul caselor lui Secundus. Pe de altă parte, locul lui Primus fiind neîngrădit, servește trecătorilor și vecinilor de locu pe care aruncă toate murdăriile, toate rămășițele de oșe și de legume, toate mortăciunile, așa că la orice minutu datu se pot găsi pe acestu locu găini și pisici morțe. Decă lucrul s'ar opri aici totuși potă că Secundus nu ar fi intentat procesu vecinului său Primus. Inse — ca consecință naturală — s'a mai întemplat că, din cauza necurățenilor depuse pe acestu maidan, s'a prăsitu acolo o populațiune întregă de șoreci, de cea mai respectabilă talie, obraznică... ca totu ce e șorece, cari nu s'au mulțămît numai cu domnia maidanului — veți, ambițiune și la șoreci! — ci s'au apucat să rōdă, să găurească și să pătrundă, în deosebite părți, ăidul caselor lui Secundus, până și înăuntru în camere, așa că astăzi, când plouă, totă apa după maidanul lui Primus se scurge în casa lui Secundus!

Lanțul consecințelor este, așa der, cel următor: Din cauza lipsei de împrejmuire, murdăriile; din cauza murdăriilor, șorecii; din cauza șorecilor, găurele în ăid, din cauza găurilor în ăid, apa în casă! Cam astfel era concepută chiar acțiunea! Ori și cine își potă inchipui, că ori cât de mari ar fi pagubele lui Secundus, în fața unui asemenea proces, nici publicul, nici judecătorul nu se potă ține de risu. Pentru avocatul lui Secundus, lucrul nu era greu. Inse pentru avocatul lui Primus, care căuta să se apere, ori ce teren de apărare ar fi apucat, totuși n'ar fi putut scăpa de a provoca risul generalu. Și într'adevăr, ce ar fi putut să dică Primus? Elu n'ar fi putut ap ca altu teren de apărare mai logic decât acesta: ca articolul din codul civilu în care e consacratu principiul că ori ce faptă a omului, care a causat prejudiciu altuia, fiă chiar din greșelă seu din imprudență, obligă pe acela,

căruia i se potă reproșa faptul a repara prejudiciul aceluia ce l'a suferit, că acestu articolu nu 'i potă fi aplicabil, pentru că pagubele lui Secundus, în definitiv sunt produse, nu de fapta lui Primus ci de șoreci.

Alu doilea, că nici articolul din codul civilu în care e consacratu principiul că stăpănul răspunde de faptele slugilor și ale animalelor lui... etc., de asemenea nu 'i potă fi aplicabil, căci cu toate că locul este alu lui Primus, animalele în cestiune, adică șorecii, nu se potă dice că sunt ale lui! Vina, în toate casurile de asemenea prejudiciu, care rezultă, cum le numește legea, din quasi-delict, se potă pune în evidență prin două întrebări: ii era, pentru trecut, cutărui omu posibilu ca să evite aceste pagube? și alu doilea — pentru viitoru — ii este prin a lui puțință, să le facă să inerteze? Decă răspunsul e: da! — atunci condamnațiunea e justă; decă: nu! — atunci, oricât de mari ar fi pagubele, condamnațiunea ar fi injustă. În speța de față — ca și în toate spețele de această natură — ceea ce trebuie pētrunsu, sunt causele pagubelor. Advocatii părților spun multe. Avocatul lui Primus dice — între altele: — Judecă-te cu șorecii, d-le, nu cu mine... dici că sunt animalele mele; țile dăruiesc d-tale gratis... Er' avocatul lui Secundus replică: — Nu sciu, eu d-le; șorecii de pe locul d-tale m'au găurit zidul., eu cu d-ta mă judec; er' d-ta decă creși că nu esei vinovat, ci că șorecii d-tale sunt vinovați, apoi chiami-mă în garanță... — Decă te însărcinezi d-ta cu citarea lor.. cu îndeplinirea procedurii, atunci fi chemu! răspunde avocatul lui Primus. — Nu scim ce s'o fi făcutu cu acestu proces. Am fostu apucat de unu risu nervos care m'a silit să părăsesc sala, pentru că am defectul că... rișu tare! („Telegraful.“)

O nenorocire pe mare. — La 10 Martie a plecatu din Odessa o corabiă mare, încărcată cu petrolu și benzină, dar îndată după ce a esit din portu, a urmatu fără veste o detunațiune teribilă și corabia, cu totu ce era intrăna și cu echipagiul de 13 persoane, a sburat în aer. Într'o clipă marea s'a acoperit cu flacări pe o mare întindere. Cei cari au vedut această catastrofa, nu o voru uita în viața lor. Bucăți din corabiă, butoie și omeni au fost aruncați la 30—40 stăneni în sus, de unde au cădut apoi ărași în marea înflăcărată.

Concertu. Astă seră Mercuri se va da la redută unu concertu de „rēmasu bunu,” în folosul membrilor societății teatrale rēmasi aci, cu concursul capelei orășenesci. Programul: Partea I: 1) „Ouverture,” capela orășenescă; 2) „Der Stricke der Schmiede,” d-lă Kōnemann; 3) „Citronen-Walzer” de Strauss, d-na Wurm-Wagner, 4) „Hast du mich lieb,” „Liebesbrief,” de C. M. Ziehrer, d-lă Müller; 5) „Tostl,” comediă în 1 actu cu cântece, trupa; cupletul „Das Tipferl auf dem J,” d-na Ferryberg. Partea II: 1) Quadrille din „Zigeunerbaron” de Strauss, capela orășenescă; 2) „Stumme Liebe de Prutz, d-lă Kōnemann; 3) „Grosses Franz-Duett,” d-na Wurm-Wagner și d-lă Dir. Remy; 4) „Unde ești,” d-lă Müller; 5) „Gott wie talentvoll san unsere Leut;” „Der grosse Krach,” cuplete, d-lă Dir. Remy. Partea III: „O bucată musicală, capela orășenescă; „Eine verfolgte Unschuld,” comediă originală în 1 act, trupa, Prețurile locurilor cele obișnuite.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurelu Mureșianu

rea mea constă din urez, ciau și cafea; în curând însă va trebui să mă mulțămesc ca și omenii mei cu supă de făină, mâncarea națională de aici. Când am plecatu din Zanzibar, cântăreamu 180 funți (ceva peste 81 chil.), acum după 38 zile sunt numai de 134 funți (60.78 chil.) Soții mei europeni se află în aceeași stare trupescă.

Afară de necazurile, care le avem cu vremea și cu lipsa de nutreț, mai avem de lucru și cu căpeteniile Negrilor, cari cer și cărora trebuie să le plătimu prețuri mari, ca să ne dea pace în drumul nostru și să nu ni se atingă de lucruri. Încă unu din câni, și anume „Nero”, care făcea așa de bine „apport,” a murit. Ah! toate mi se prăpădesc!

Sub asemenea grele împrejurări caravana mergea încet și încet totu mai departe. O conjurație, la care luase parte unu număr destul de însemnat din omenii lui Stanley, cari aveau de gând să deserteze, fu din norocire descoperită la vreme, dar se nșelege, că nu contribuă de loc la nveselirea conducătorului. În urma urmelor bietul Stanley pe lângă toate celelalte fu prins și de nisce friguri rele.

Intr'aceea sosi anul nou. Omenii noștri se aflau în țara cea mare, șesosă Ugogo, unde cresc numai tufe pitice, un felu de salcăm mic, arbori de gummi cu mirosu ca de rāncețelă, euphorbi (lăptele cānelui), etc.

Ploile nu se răriseră; dimpotrivă ele cresceau din ce în ce totu mai mult. Când ajunse Stanley în satul Mtivi, peste noapte plouă așa de tare în cât prin cortul trecea unu riu întreg. Patul părea că este o insulă, cismele plutiau ca nisce luntri, Jack și Bull trebuiră să se suie pe un pachet mare cu munițiune. Dimineța vedu Stanley, că una din cismele sale și fesul, pe care lă purta în casă seu în cort, își luaseră noroc bun și se duseră cu torrentul mai departe. Stricăciunea ce o făcuse apa la ciau, urez, praful de pușcă și la multe alte lucruri, era foarte mare. Bieții Negri, cari rēmaseră afară sub cerul liber, avură să sufere chinurile cele mai grozave.

Apa se scurse cu iuțelă, însă și călătorii noștri puteră să pornescă în curând mai departe.

Drumul ducea prin nisce regiuni triste și în cea mai mare parte pustii. Locuitorii satelor de pe lângă cale erau săraci lipiți. Nu arară ori omenii lui Stanley nu căpetau zile întregi nimica de mâncare.

Necazurile și ajunseră culmea, când conducătorul greși drumul și făcu să rētăcescă întregă caravana. Călătorii noștri se încurcară într'unu tufiș, în care nu se vedea nici un arbore mai înalt. Tufișul acesta era așa de des și de mărcinos, încât la fiecare pasu vestmintele trebuiau să se acățe și să se rupă.

Maș două zile întregi rētăci caravana, flămândă ca vai de ea, prin locurile acestea urte, până când în urma urmelor ajunse la un arbore gros și înalt. Stanley îi duse conducătorului să se suie în el și să se uite de juru împrejur, nu cum-va va zări vre unu locu cunoscut? Cu bucurie împărtași Negrul, după ce se dedu jos din copac, că a vedut unu munte cunoscut, la ale cărui pōle se află satul Uveriveri.

Cu toții porniră îndată spre muntele acesta. Din nenorocire însă se dovedi, că „satul” lui Manva Sera nu era alt-ceva, decât unu petec de locu lăcuitu numai de două familii, care singure stau să pēră de fōmc.

Stanley și omenii săi se aflau acum într'o stare în adevăr disperată. Cu toate acestea însă vitezul nostru călătoru nu se discorajă.

Patru-șeci și cinci kilometri (șese miluri) spre nordu dela Uveriveri în țera Varimi se află satul Suna. Era cu neputință ca întregă ceta, prăpădită cum era, să ajungă până acolo. Stanley întrebă: „Cine se simte destul de harnic, să se ducă până la Suna și să aducă mâncarea de lipsă?”

Deși fōmea îi chinua pe toți deopotrivă, totuși se găsiră patru-șeci de bărbați gata să plece la Suna.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena

din 16 Aprilie st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	103 10	Bonuri croato-slavone	104 60
Rentă de hârtie 5%	9 4 0	Despăgubire p. dijma de vin ung.	100.—
Imprumutul căilor ferate ungare	152.25	Imprumutul cu premiu ung.	119 25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	100.10	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	124 30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	127 25	Renta de hârtie austriacă	84.95
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	117.25	Renta de arg. austr.	85.05
Bonuri rurale ungare	104 50	Renta de aur austr.	114 20
Bonuri cu cl. de sortare IC4 50	—	Losurile din 1860	139 25
Bonuri rurale Banat-Timișu	104.60	Acțiunile băncii austro-ungare	874 —
Bonuri cu cl. de sortare	104.60	Act. băncii de credit ung.	294.75
Bonuri rurale transilvane	104 60	Act. băncii de credit austr.	291 50
		Argintul — Galbin	—
		impărătesc	5.94
		Napoleon-d'or	10.02
		Mărci 100 imp. germ.	61.80
		Londra 10 Livres sterlinge	126.10

Bursa de București.

Cota oficială dela 1 Aprilie st. v. 1886.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	90—	91 1/2
Renta rom. amort. (5%)	94 1/4	94 3/4
convert. (6%)	89—	90—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	31—	33—
Credit fonc. rural (7%)	102 1/2	103 1/4
" " (5%)	87—	87 1/2
" " urban (7%)	99—	100—
" " (6%)	92—	93—
" " (5%)	82 1/2	83 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	13—	14 1/2—
Bancnote austriace contra aur.	2.00—	2.02

Cursul pieței Brașov

din 17 Aprilie st. n. 1886.

Bancnote românești	Cump.	8.73	Vend.	8.75
Argint românesc		8.60		8.65
Napoleon-d'or		9.98		10.01
Lire turcesc		11.20		11.30
Imperial		10.20		10.30
Galben		5.86		5.90
Scrisurile fonc. » Albina		100.—		101.—
Ruble Rusești		124.—		125. 1/2
Discontul		7—10 %		pe an.

Opelă

din comora bogată de vinuri a Transilvaniei

Vin tămâiosă

de cabinet

cu o coloare viuă ca focul, aromă plăcută și de un

buchet escelent

Butelia mare 1 fl. 60 cr.

se poate căpeta în depositul de vinuri al D-lui

Iosif B. Teutsch

în Sighișoara (Transilvania)

și pentru Brașov la Domnii

I. L. & A. HESSHAIMER.

— Liste cu prețuri gratis. —



A V I S U.

Am onore a face cunoscut p. t. publică că am înființat un

Negoț de croitoria

Strada Vămii Nr. 8.

Cunoscința perfectă a croitoriei și praca ce am făcută la croiala hainelor bărbătești în timpul de 9 ani la d-nii

Schwarze & Bartha

precum și un mare sortiment de stoffe indigene, franțuzesci englezesci, și jurnalele de modă cele mai nouă, mă pun în plăcuta pozițiune a satisface pe deplin toate dorințele On. mușterii, și mă rog pentru o cât mai numărösă clientelă.

Cu distinsă stimă

Zsigmond Áron,

croitor de haine bărbătești

Strada Vămii Nr. 8.

(1—3)

19 - 20

CANCELARIA NEGRUTIU

în Gherla.-Szamosujvár

deschide abonamentu pe anul 1886 la:

„AMICUL FAMILIEI.” Revistă beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrațiuni. Va eși în 1-a și 16-a di a luni în numer-câte 2—3 côle; și va publica poesii, romanuri, romane, schițe, piese teatrale, studii sociali, articlii sciencifice, amei nunte de instrucțiune și distracțiune ș. a. Prețulu de abonamentu pe anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — l. n. plătibili și în bilete de bancă și în timbre postală.

„PREOTUL ROMANU.” Revistă bisericescă, scolastică și literară. Va eși în broșuri lunare câte de 2 3/4 — 3 1/4 côle; și va publica articlii din sfera tuturor sciencelor teologice și între acestia multe de predică pe dumineci, serbător și diverse oca-siuni, — mai departe studii pedagogice-didactice și sciencifice-literari. — Prețulu de abonamentu pe anul întregu e 4 fl. — pentru Ro-mânia 10 franci — lei noi, plătibili și în bilete de bancă și în timbre postală.

— Abonații voru primi unele premii de valoare șiși voru pute procura cu prețuri forte reduse toate opurile din edițiunea noastră. —

COLECTANȚII PRIMESCU GRATIS TOT AL PATRILEA ESEMPLARIU.

==== Totu acolo au apărutu și se află de vândare: =====

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprindă materii forte interesante și amuzante. Prețulu la toate patru 1 fl. — câte una deosebă 30 cr. *Biblioteca Familiei.* Cartea I. Cuprindă materii forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume în 8 XII. 1884, în limba maghiară și în 25 II. 1885 în limba italiană prin Vincentiu Nicora prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Collecta de Recepte din economiă, industriă, comerci și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr.

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincăi. Prețulu 30 cr. *Renascerea limbii românești* în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. II. Prețulu fiecăreia e 40 cr. — Ambele împreună 70 cr. *Poesii* de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagini cuprindă, 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. *Ifigenia în Tauria.* Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. *Branda seu Nunta fatală.* Schițe din emigrarea lui Dragoșiu. *Novelă istorică națională.* Prețulu 20 cr. *Elu trebuie să se însore.* *Novelă* de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr. *Hermanu și Dorotea* după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Rosiu. Ed. II. Prețulu 30 cr. *Petulantulu.* Comediă în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioanu St. Șuluțiu. Prețulu 30 cr. *Nu mă uita.* Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertațiuni, epitafia ș. a. Prețulu 50 cr. *Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca* cu puii ei de aur. *Studiu archeologicu* de Dionisiu O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățământulu intuitiv în folosulu elevilor normali (preparandiali), a învățatorilor și a altor bărbăți de școlă, de V. Gr. Borgovanu, prof. preparandialu. Prețulu 1 fl. 70 cr.

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosu ilustrată pentru pruncii scolari de ambe sexele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericesci. Prețulu unui esempl. broșurat e 15 cr., — legatu 22 cr., legatu în pânză 26 cr. — 50 de esempl. broșurate costau 6 fl., — legate 9 fl., legate în pânză 12 fl. — 100 esempl. broșurate 10 fl., — legate 17 fl. legate în pânză 22 fl. *Cărticică de Rugăciuni și Cântări* pentru pruncii scolari de ambe sexele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplar trimis franco e 10 cr., 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a.

Visulu prea santei vergure Maria a Născătoarei de Dumneđu urmatu de mai multe Rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplar trimis franco e 10 cr. 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a.

— Manualu de Gramatica limbii române pentru școlele poporali în trei cursuri de Maximu Popu profesor la gimnasiulu din Năsăudu. Prețulu 30 cr. —